

创建新时代党建引领基层治理示范区

在黄河臂弯处的古都大地上,一场名为“千人百法下基层”的法治实践活动,春风化雨般浸润着这片古老而充满生机的土地。临猗县各系统的干部们走出机关大院、走进街巷阡陌,将法治的种子播撒在基层沃土,催开了基层治理现代化的绚丽之花。

由59家责任单位、14个乡镇、14支“和事佬”专职调解员队伍,以及705名网格员、32个宣讲团组成的治理矩阵,在一年间交出了亮眼答卷:413场法治宣讲如星火燎原,2487件矛盾纠纷化于萌芽、刑事案件发案率同比下降18.6%。党员干部用“4个前所未”来概括活动成效;法治宣传覆盖面之广前所未有、矛盾纠纷化解率之高前所未有、基层队伍专业化程度之强前所未有、群众安全感提升幅度之大前所未有。这背后,是各部門将法治甘霖精准滴灌至基层土壤的生动实践。

全局规划与基层协同的交响

活动伊始,临猗县委、县政府办公室便制定了《关于开展“千人百法下基层”活动的实施方案》,这份文件高起点谋划了“时间表”“路线图”“责任清单”。工作专班实行“调度、汇总、通报”的常态化机制,全年下发工作提醒函26份,编发工作动态8期,形成了压力传导的闭环链条。妇联、文旅、民政、卫健、信访等部门闻令而动,迅速制订本系统实施方案,将普法宣传、矛盾调解、民生服务与主责主业紧密结合,形成了“一盘棋”的推进格局。

在该县综治中心的指挥大屏上,精神障碍患者管理系统的数据实时跳动,管控率的精确彰显了多部门协同的治理效能。12个部门组成的协调小组通过9次联席会议,构建起校园安防、未成年人保护等多项核心制度。特别是“三官一律”(法官、检察官、警官、律师)进村居活动,将法庭搬到田间地头,既解“法结”又化“心结”,诉前调解成功率显著提升。

牛杜镇司法所赵艺的调解日志里,记录着该镇姚村案例的后续:“达成赔偿协议后,我们组织的农药使用培训让类似纠纷再未发生。”在北景乡,“炕头调解法”已升级至2.0版本,187起纠纷在村民家中化解,平均化解时间从7天缩短至两天。

这些“草根力量”与专业队伍相得益彰。临猗县信访局将信访调解融入其中,联合县司法所、村干部开展“炕头信访接待”,就地协调解决涉及土地承包、惠民政策落实等民生问题,有效减少了矛盾上行;县妇联的“巾帼调解员”队伍依托遍布乡村的妇女之家,重点化解婚姻家庭纠纷。张家营村的妇联执委张大姐成功调解一起婆媳矛盾,她笑着说:“现在妇女们更信任我们这些‘娘家人’了。”

普法宣传的创意绽放

郇阳广场的“法治夜市”是今夏最火的纳凉好去处,县司法局普法股长王琳的《中华人民共和国民法典》讲解吸引着往来群众,身后展板显示:

“千人百法”绘就善治新图景

□记者 樊朋展 刘凯华 张蕊彤 文图

全年开展“法律九进”活动620场次、发放宣传手册23万份,新媒体普法作品点击量突破50万次。

县文化和旅游局组织文化馆、蒲剧团等单位的文艺骨干,创作了法治快板《普法春风暖豫阳》、普法小品《彩礼风波》、法治眉户《果园里的笑声》等一批群众喜闻乐见的文艺作品。同时,利用农闲、庙会、节庆等时机开展“法治文艺轻骑兵”下乡巡演,将《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国土地管理法》等条文融入生动故事。在法治文化长廊建设中,县文化和旅游局巧妙融入法治楹联、法治剪纸、法治农民画等本土文化元素,让村民在休闲中浸润法治文化。

县妇联创新开展“法律进庭院”活动,组织女律师、女法官走进农家小院,面对面解答婚姻财产分割、子女抚养、土地权益等热点难点问题,开办“家长法治课堂”120余期,提升了农村妇女的依法维权能力和监护人的责任意识。

县民政局聚焦“民政为民、民政爱民”工作,深入养老服务机构和农村幸福院,在儿童之家开设“法治小讲堂”,结合低保、特困人员救助核查工作,化身“炕头普法员”。

县卫生健康和体育局将“健康普法直通车”开进千家万户,在医院、村卫生室设立普法宣传栏,医护人员在诊疗过程中同步普及就医权利、义务及纠纷处理途径。

一系列普法宣传既有乡土气息,又有时代特色,“千人百法下基层”活动焕发出蓬勃生机,实现了让法律知识“活起来”、让法治观念“扎下根”,为基层治理现代化注入了持久的文化滋养。

平安守护的温情叙事

“千人百法下基层”活动开展以来,这座县城的各个角落时常能看到警灯闪烁、听到警笛鸣响。这是临猗县公安局全体民辅警开启的“白+黑”模式,他们时刻在岗在位,全力打造安全稳定的社会环境。

茹百成除了是临猗县孙吉镇的网格员,还是辖区“孙吉义警”的一员。“千人百法下基层”工作启动后,他被临猗县公安局孙吉派出所吸纳进这支队伍。

作为当地家喻户晓的义警队伍,该队伍目前共有140名成员,主要由退役军人、村“两委”、网格员及村民志愿者组成。从他的工作日志中不难

发现,为了让义警们更好地参与基层治理,孙吉派出所将辖区的重点巡逻防控区进行标注,指导义警队员有针对性地进行24小时不间断巡逻,以及护校、矛盾调解等相关工作。

和孙吉义警一样,牛杜义警的巡逻队队员也在成立之初就日复一日、风雨无阻地工作着,巡查辖区安全隐患、调解邻里矛盾纠纷,还多次为派出所民警破案提供关键线索。

“半夜都能看到警灯,晚上走夜路再也不怕啦。”一句简单的话语,是群众对公安工作的最大肯定。为了得到这样的肯定,临猗县公安局在背后付出了很大的努力——针对“千人百法下基层”工作要点召开专题会议,研究部署社会面巡防工作,通过建立县、乡、村三级巡逻防控体系,让291个巡逻队、1672名巡逻队员屯警街面,全面提高社会治安防控能力。同时,该局还从各部门、各警种中选拔优秀人员,对应分配到全县272个行政村和10个社区,开展治安信息收集、巡逻防控、治安排查整治各项工作,让“一村一警”全面落地。

“不仅巡逻勤,出警速度也很快。”让辖区内一夜市摊老板娘冯玉婷印象最深刻的是,还是上个月发生的一件事情。当天,店内有一桌食客因为喝多了酒,想吃“霸王餐”,她便拨打了报警电话。没过两分钟,民辅警就赶到现场,圆满处理了此事。通过这件事,她对辖区的治安情况更加安心。

“不仅巡逻勤,出警速度也很快。”让辖区内一夜市摊老板娘冯玉婷印象最深刻的是,还是上个月发生的一件事情。当天,店内有一桌食客因为喝多了酒,想吃“霸王餐”,她便拨打了报警电话。没过两分钟,民辅警就赶到现场,圆满处理了此事。通过这件事,她对辖区的治安情况更加安心。

“我只是和物业发发牢骚,没想到民辅警便上门帮忙化解矛盾。”家住临猗县城华晋佳苑的刘女士很是感慨,因装修噪音,自己与邻居肖先生发生了矛盾纠纷,在民辅警和网格员、物业人员的共同努力下,一面“心墙”在谈笑间被拆除。

“我只是和物业发发牢骚